

# Человек огромного сердца

## (к 100-летию со дня рождения В.Н. Мацнева)

Легендарной личности, участнику Великой Отечественной войны, заслуженному почтовому и глубоко уважаемому человеку Владимиру Николаевичу Мацневу в этом году исполнилось 100 лет со дня рождения. Он прожил долгую жизнь, всецело связанную с судьбой страны и отраслью связи.

Всю свою трудовую деятельность он был верен почтовой связи. Работал на Московском почтамте, в ЦНИИС возглавлял лабораторию почтового транспорта и перевозки почты, руководил Главным почтовым управлением Министерства связи СССР, был первым заместителем министра связи РСФСР (после его создания в 1979 г.).

Именно при участии В.Н. Мацнева и под его руководством началась активная стадия развития почтовой связи:

строились и оснащались оборудованием помещения для отделений связи и обмена почты. Был решен ряд крупных проблем по развитию и укреплению материально-технической базы почтовой связи — отработаны вопросы строительства помещений для отделений связи и оснащения их производственной мебелью, установки сборно-разборных домов для обработки крупных объемов посылок, выдачи бесплатной форменной одежды почтальонам и т. д.;

были внедрены средства механизации и организована автоматическая сортировка писем. Для внедрения автоматизированной сортировки писем была разработана система индексации почтовых предприятий, которая также позволила упростить сортировку писем вручную в тех узлах, где не было автоматических писмосортировочных машин;

получили развитие системы экспедирования печати и децентрализованного печатания газет. В крупных городах действующие и строя-

щиеся типографии оснащались пунктами приема газетных полос, передаваемых фототелеграфным способом, и экспедициями для экспедирования печати по прикрепленным зонам. Было организовано более 30 пунктов децентрализованного печатания газет, что позволило ускорить доставку печати подписчикам и в розничную сеть;

началась передача денежных переводов по каналам связи. Среди крупных проектов разработка и внедрение передачи денежных переводов по каналам связи (система «Онега»);

в сельской местности была организована моторизованная доставка и укрупнены доставочные участки. Создавалась и развивалась производственная база по строительству зданий, внедрялось оборудование для сельской телефонной связи, средств радиофикации, укреплялась материальная база районных узлов связи и узловых предприятий почтовой связи, строились помещения для отделений связи, предприятия пополнялись средствами механизации и транспортными средствами;

в ряде центров России осуществлялось строительство отделений перевозки почты при аэропортах в крупных центрах страны и прижелезнодорожных и городских почтамтах. Были построены прижелезнодорожные почтамты при Казанском, Ярославском и Павелецком вокзалах. Для проектирования и конструирования почтового оборудования было создано специальное почтовое проектно-конструкторское бюро.

Владимир Николаевич Мацнев родился 19 августа 1924 г. в селе Иловой Рождественское Хоботовского района Тамбовской области. Среднюю школу окончил в 1942 г. и сразу был призван в армию.

Великую Отечественную войну прошел в составе Воронежского и



1-го Украинского фронтов, участвовал в знаменитой Курской битве, освобождал Польшу. Был ранен. Известие о Победе встретил в Котовице. После выполнения спецзадания в декабре 1945 г. демобилизовался и вернулся на родину.

В 1951 г. Владимир Николаевич с отличием окончил инженерно-экономический факультет Московского института инженеров связи и был направлен на работу на Московский почтамт, где возглавил международ-





ную службу. Параллельно поступил в заочную аспирантуру, сдал кандидатские экзамены. В 1957 г. был направлен в ЦНИИС, где в 1959 г. защитил диссертацию на соискание ученой степени кандидата экономических наук на тему «Исследование вопросов повышения экономической эффективности магистральных железнодорожных почтовых сообщений СССР».

В 1961 г. перешел на работу в министерство заместителем начальника Главного управления почтовой связи, а в 1970 г. был назначен начальником ГУПС и членом коллегии министерства.

После создания в 1979 г. Министерства связи РСФСР назначается первым заместителем министра.

Владимир Николаевич принимал участие в подготовке учебников по вопросам организации и планирования почтовой связи, справочника «Почтовая связь», опубликовал бо-



лее 50 статей по вопросам почтовой связи. Является одним из авторов федерального закона «О почтовой связи», участвовал в подготовке «Правил оказания услуг почтовой связи», ряда документов по обеспечению сохранности почтовых отправлений и денежных средств. При его участии были подготовлены и изданы шесть учебников для высших и средних специальных учебных заведений, готовящих специалистов для отрасли связи.

В 1992 г. была создана Организация ветеранов труда и Великой Отечественной войны центрального аппарата Минсвязи России, которая оказывает благотворительную и социальную помощь ветеранам. Владимир Николаевич возглавлял ее более 20 лет, а в последние годы был почетным председателем и принимал активное участие в ее работе.

За ратные и трудовые заслуги перед страной В.Н. Мацнев был

награжден орденами Отечественной войны II степени, Трудового Красного Знамени, Дружбы народов, «Знак Почета», медалями «За победу над Германией», «К 100-летию Г.К. Жукова», а также многими юбилейными и памятными медалями и грамотами.

Одного из самых уважаемых связистов страны и патриархов отечественной почтовой связи не стало 19 февраля 2023 г.

19 августа т.г. в почтовое обращение выходит марка, посвященная 100-летию со дня рождения ученого-связиста Владимира Николаевича Мацнева. На почтовой марке изображен портрет В.Н. Мацнева на фоне здания Центрального телеграфа в Москве.

Дополнительно к выпуску почтовой марки будут изданы конверты первого дня и изготовлены штампы специального гашения для Москвы, Тамбова и Санкт-Петербурга.